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PŘEDMLUVA K 3. VYDÁNÍ

Třetí vydání odborné publikace Centrální bankovnictví refl ektuje vývoj od jejího 

druhého vydání před deseti lety. Došlo rovněž ke změnám některých vývojových 

tendencí a určitým zvratům, jejichž důvody jsou spojeny s fi nanční a ekonomickou 

krizí v poslední třetině první dekády nového tisíciletí.

Předchozí i nové trendy v bankovních systémech, pokračující globalizace světové 

ekonomiky, fi nanční inovace, světové propojení telekomunikačních technologií a dal-

ší skutečnosti stále více komplikují vztahy mezi vývojem množství peněz v oběhu 

a jiných makroekonomických veličin, a tím i možnosti působení centrálních bank na 

jiné ekonomické subjekty. I přesto jsou centrální banky institucemi, které v  tržních 

ekonomikách stále mohou výrazně ovlivňovat ekonomický vývoj, přičemž jejich vliv 

se někdy dokonce přeceňuje. Činnosti centrálních bank, jejich postavení a roli v tržní 

ekonomice a dalším navazujícím otázkám je tato publikace věnována. Přestože ob-

sahuje velmi podrobný výklad problematiky, včetně základních pojmů, její čtenář by 

měl znát základy obecné ekonomické teorie, zejména makroekonomie.

Musím upozornit na to, že vzhledem k  velmi rozsáhlému záběru publikace jsou 

některé problémy uvedeny bez podrobnějšího výkladu nebo mírně doplněny v po-

známkách pod čarou. Čtenář rovněž může postrádat jednoznačné závěry a doporuče-

ní pro praxi, což je dáno jednak značně různorodou realitou a jednak velmi rychlým 

vývojem, v poslední době nešťastně poznamenaným zmíněnou krizí v řadě vyspě-

lých zemí – samozřejmě s negativními dopady na jiné země, včetně České republiky. 

Publikace není praktickou příručkou, je zaměřena spíše teoretickým směrem. Závěry 

a doporučení často nepřináší ani teorie, neboť existuje více přístupů a každý z nich 

může akcentovat jiné skutečnosti. Rozdílné přístupy jsou spojeny také s různým „vi-

děním světa“, tedy s rozdíly v názorech na společenské cíle, v myšlení, chování, ná-

boženském cítění atp.

Protože centrální banky vždy působí v určitém ekonomickém prostředí, je výklad 

věnován příslušnému „okolí“, především obchodním a dalším bankám. Činnost cen-

trálních bank je determinována zejména typem ekonomiky. V publikaci se výklad 

týká ve zcela rozhodující míře tržní ekonomiky. Vzhledem s historickými zkušenost-

mi naší země jsou jedna kapitola a některé dílčí části jiných kapitol věnovány posta-

vení centrální banky a dalších bank v centrálně plánované a direktivně řízené, resp. 

socialistické ekonomice a v přechodném období od této ekonomiky k tržnímu typu.

Ve výkladu se postupuje v obecné rovině a konkretizace se týká opět zejména čes-

ké ekonomiky. V řadě kapitol jsou uvedeny příklady z jiných zemí, přičemž podrob-

nější výklad je v samostatném oddílu. Do výběru je kromě České republiky zařazeno 
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dalších dvacet zemí – patnáct „původních“ zemí Evropské unie, Spojené státy ame-

rické, Kanada, Japonsko, Švýcarsko a Čína. Popis bankovních systémů, s výjimkou 

naší země a částečně USA, byl ve srovnání s předchozím vydáním výrazně zkrácen. 

Podrobné konkrétní údaje zde s ohledem na překotný vývoj rychle zastarávají.

Číselné údaje jsem se snažil v co nejvyšší míře aktualizovat. Za naši ekonomiku 

jsou uvedeny ke konci roku 2010, za jiné ekonomiky podle dostupných informa-

cí. Nejsou-li uvedeny prameny, údaje byly získány prostřednictvím veřejně přístup-

ných zdrojů na internetu.  Nejvíce jsem využíval www stránky České národní banky

(cnb.cz) a Banky pro mezinárodní platby (bis.org), kde lze také nalézt seznam inter-

netových adres centrálních bank či jiných měnových autorit.

Třetí vydání publikace bylo odevzdáno do tisku v období přetrvávajících problémů 

spojených s poslední fi nanční a ekonomickou krizí. Některé oblasti, zejména regulace 

bank a institucionální uspořádání dohledu, se mohou rychle měnit. V publikaci jsou 

uvedeny poslední významné změny a návrhy, ale jejich hodnocení je samozřejmě 

předčasné. Ostatně, některé záchranné programy stále probíhají. Zde musím čtenáře 

upozornit, že publikace není ani zdaleka primárně zaměřena na problémy související 

s fi nanční krizí. Obsahuje však modifi kace v přístupech k ohroženým bankám.

Dvoustupňové bankovní systémy s domácí bankou nejsou jedinou variantou v trž-

ních ekonomikách. V publikaci jsou popsány další existující varianty, kterými jsou 

měnová unie, měnová rada a dolarizace, a čistě teoretická alternativa tzv. svobodného 

bankovnictví. Měnová politika je v České republice prováděna domácí centrální ban-

kou. Po vstupu do Evropské unie však naše země převzala rovněž závazek vstupu do 

Evropské měnové unie spojený s přijetím společné měny euro. Jde o vysoce aktuální 

téma, i když o termínu vstupu nebylo rozhodnuto.

Třetí vydání bylo rovněž zkráceno v historických pasážích o penězích. Podrobný 

popis, včetně vývoje role drahých kovů v peněžních systémech, lze nalézt v jiné mé 

publikaci – Peníze a zlato, kterou vydalo nakladatelství Management Press v roce 

2010.

Na závěr musím poděkovat těm, kteří mi pomohli cennými připomínkami k ně-

kterým tématům. Byli to především (v abecedním pořadí) prof. Josef Arlt, Ing. Naďa 

Blahová, prof. Martin Mandel, doc. Jana Marková, prof. Petr Musílek a prof. Vladi-

mír Tomšík. Odbornou oponenturu provedl prof. Jiří Fárek. Specifi cké dílčí problé-

my jsem konzultoval s pracovníky České národní banky Ing. Marianem Mayerem, 

Ing. Jindřichem Trejbalem a Ing. Petrem Vojtíškem. Se získáváním a zpracováním 

číselných údajů mi pomáhali Dr. Jeremy Monk a Ing. Martina Petrušová.

Publikace je součástí projektu F1/10/2010 Interní grantové agentury Vysoké školy 

ekonomické v Praze.

duben 2011 Zbyněk Revenda
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